

# 国有企业党支部建设存在的主要问题及对策

林 浩

(成都交子金融控股集团有限公司 四川 成都 610041)

**【摘 要】**本文阐述了加强国有企业思想政治建设的重要意义,分析了加强新时代国有企业思想政治建设面临的新形势新任务,聚焦目标任务,概括提出了“四个必须”的理论思考,为今后开展好思想政治工作提供了思路探索。

**【关键词】**新时代;国有企业;思想政治建设;理论思考

党支部是党的基础组织,肩负着组织群众、宣传群众、服务群众的社会职责,也是党联系群众的重要桥梁,在国企运营发展及国家治理中发挥着不可忽视的作用。自党的二十大顺利召开以来,国有企业体制改革进程逐步深入,国企党支部建设工作受到国家的高度重视。国家相继出台了一系列政策文件,要求国企及事业单位认真履行政治职责,全面加强党支部的建设工作,以提升内部员工职业素养,坚持听党话、跟党走的基本原则,增强企业内部凝聚力,从而更好地为基层党员与社会群众提供服务。

然而,国企党支部建设是一项较为繁杂的工作任务,牵扯到方方面面,极易受到多方面因素的影响而导致实际工作出现弊端和问题。因此,国企党员干部要高度重视党支部建设工作,找准党支部建设要点,以推动国企平稳健康发展。

## 1 加强国企党支部建设的重要意义

从国企改革角度来看,加强党支部建设的意义具体体现在以下三个方面。一是有助于把握国企改革方向的准确性。在党组织的正确引导下,国企能够自觉履行社会责任,加快构建新发展格局,从而帮助企业做大做强,逐步提升国企的竞争优势。二是有助于加强党与群众的密切联系。国企党支部是促进党与群众密切联系的重要桥梁,能够正确、积极地引导基层党员及群众,使党员充分发挥先锋模范作用,深入践行群众路线,有效调解企业内部矛盾。三是有助于清除国企内部负面思想与行为,营造风清气正的良好环境,从而促进企业平稳运转。

## 2 国企党支部建设存在的问题

### 2.1 党支部工作制度不够完善

由于党支部建设涉及多个业务领域,整体工作内容繁杂,国企需要建立一套科学完善的工作制度,以明确党支部建设方向,严格规范党员个人行为,并督促党员在日常工作中形成自我约束、自我管控的高度自觉意识。但就目前来看,部分国企在党支部建设方

面仍然存在一些不足,相应的工作制度不够完善,尚未形成有效的管理机制。特别是联系党员、党员参与重大问题、党员议事等制度体系的缺位,导致党支部建设缺乏一定的约束与保障,日常工作中不规范操作行为偶有发生,不利于党建工作的高质量开展和国企的健康发展。

### 2.2 党支部建设抓手不足

党支部建设是国企内部治理的首要任务,其重要性不可忽视。但就目前来看,部分国企的党支部建设过程中普遍存在党支部建设抓手不足、标准不明确等问题,使得整体建设流程不够规范,工作执行力度不强。例如,国企没有将企业文化融入党支部建设中,也未从抓标准、抓执行、抓文化三个层面入手,为基层党支部建设提供良好的切入点,导致党支部建设工作流于形式。

### 2.3 党支部管理人员能力不足

党支部建设是国企改革发展的方向,但随着国企改革进程的不断深入,减员增效的不断推进,企业内部治理面临新的挑战,优秀管理人员正在逐步减少。在这一背景下,部分国企党支部队伍建设中存在人员能力不足、专业水平不高等问题,缺乏具有创新能力的管理者,导致日常工作思路与方法单一,无法结合当下社会发展需要做出相应的调整与优化,从而阻碍了党支部建设工作的顺利开展。

## 3 加强国企党支部建设的对策

### 3.1 完善国企党支部工作体系

国企党支部建设以党员管理为核心,其目的在于提高基层党员的思想水平与综合素质,并严格规范其工作行为,确保其在实际工作中做到自我约束,高效履行岗位职责。鉴于此,国企党组织要在制度层面加大扶持力度,构建科学完善的国企党支部工作体系,以达到理想的工作成效。首先,党组织要立足实际,按照国家最新政策要求,制定与党员发展、党员管理相关的实施制度与办法,有序落实党员轮训机制,进

而实现对党员队伍的监督管理。在此期间，党组织要加快联系党员机制、党员议事机制、党员参与讨论重大问题制度的建设，突出基层党员在党支部工作中的地位和作用，充分调动其工作积极性。其次，党组织要根据国企党支部建设进程，建立绩效评价制度，开展个人自评、领导点评、党员互评、群众测评、上级考评等绩效评价工作，以确保国企实事求是地对党员进行打分评价，并将最终评价结果与党员年度考核挂钩，根据其实际表现给予相应的奖励或惩罚。最后，考虑到国企党支部建设的复杂性，党组织应根据工作执行中出现的多种问题，细化相关规章制度，以明确任务标准。党组织通过科学构建党小组学习制度、党小组会议制度、党员联系群众制度等工作制度体系，全力推动党支部建设工作的高质量开展，确保党建工作有章可循、有法可依。

### 3.2 找准党支部建设抓手

国企党组织要以“三抓”作为基层党支部建设的切入点，打造一支“铁军”队伍，从根本上提升党组织的战斗力。本文以某国企（以下简称“案例公司”）为例，探究了该公司党支部建设采取的“三抓”切入措施。公司主要从以下三个环节来开展高质量的党支部建设工作。

#### 3.2.1 抓标准：编制规范化的操作手册

案例公司党组织充分发挥党员模范作用，积极推进标准化的党支部创建工作，并详细编制了《标准化党支部建设操作手册》，从党支部设置、工作目标、工作职责等层面入手，全面推进党员队伍建设、领导班子建设、制度建设、考核评比等基础工作，以保证工作整体有章可循、有法可依。同时，案例公司党组织分层设定了党员评价标准。例如：对管理岗、线路管理岗、生产运行岗、维抢修岗等一线岗位明确合格党员的评价标准；设置党员示范段、党员责任区及党员先锋岗，以明确优秀党员的评价标准。这有助于提升国企基层党组织的战斗力与影响力，促进党员模范带头作用的发挥。

#### 3.2.2 抓执行：由点到面发挥“帮、扶、带”作用

在明确党建工作标准后，案例公司党组织坚持以党员作为执行主体，采取了优秀党员带动员工的策略，应用现代信息技术构建了网络会议室与党支部党员学习群、支委会工作群等多个线上党建“微”阵地，定期面向党员召开学习交流会议，共同分享优秀事迹。同时，案例公司党组织制订并推行了党员群众的“一对一”帮扶计划，计划包括技能培训、岗位技能提升、思想动态分析等多个方面，要求基层党员认真履行岗

位职责，做好带头实干、带动群众两项工作，积极参与到党员学习、党员岗位讲述等主题活动中，在提高个人综合素质的同时，认真落实好群众工作。

#### 3.2.3 抓文化：营造良好的企业党建文化

案例公司党组织合理借助了企业文化这一重要的软实力，加大对党员人才的培养力度，着重培育思想端正、技术过硬、作风良好的党组织队伍。党组织还通过企业内部宣传与普及教育，严格执行听党话、跟党走的基本原则，逐步打造“不拿第一就是败”的铁军文化，引导党员形成良好意识；通过打造“五个一”文化，即一个文化展室、一部专题视频、一本宣传册、一名模范员工、一位文化宣讲员，不断增强党员及员工的责任感与自豪感。

### 3.3 提高党支部管理人员专业能力

党支部工作质量与管理人员的专业能力水平密切相关。因此，党支部管理人员应具备过硬的专业能力和良好的综合素质，从而为党支部建设工作的创新开展创造价值。在党支部建设过程中，国企党组织要加大和管理人才的培养力度，明确用人标准，适当提高管理岗位准入门槛，并始终将思想道德素质放在首位，优选爱岗敬业、勤能补拙的管理人才；适当创新人才选拔方式，在遵守相关法规政策的前提下，敢于打破常规，采取公开选拔的方式吸引更多高价值人才。此外，国企党组织还应定期对党支部管理队伍开展专业化的教育培训，使管理人员积极参与到党的最新战略与政策学习中，准确掌握党和国家的政策发展方向，从根本上提高管理人员的政治素养；定期组织召开党支部书记例会，党支部书记可以相互交流工作经验与心得，并以“庸者下，能者上”为评优、晋升的评价标准，对党支部内部成员进行公平公正、实事求是的考核，以全面推进党支部标准化与规范化建设。

## 4 结语

综上所述，加强国企党支部建设是响应国家政策号召、促进国企转型发展的必然途径，企业领导及党组织需要给予高度重视，正确认识到党支部建设的重要性，并深入分析当前影响国企党支部建设实效的主要因素，进而完善国企党支部工作体系，找准党支部建设抓手，提高管理人员专业能力，以推动国企党支部建设目标顺利实现。

### 参考文献：

- [1] 张蔚萍. 思想政治工作学教程 [M]. 北京：中共中央党校出版社，2013. 3.
- [2] 孙启伟. 论企业文化与思想政治工作的关系 [J]. 山东社会科学，(05)